

FUNDADO EN 1923 POR IUAN GARCIA REVENGA

MARTES PENITENCIARIOS

Las reformas de Prisiones

Era en las postrimerías del año 1922, cuando el autor de estas líneas formaba parte de una Comisión de alumnos de la Escuela de Criminología; en aquella fecha se formuló por dicha Comisión una instancia que fué elevada, en términos respetuosos, al director general de Prisiones, que a la sazón lo era el señor Izquierdo Alcaide.

En la reiterada instancia se solicitaban del Centro directivo del Cuerpo de Prisiones diferentes reformas, y, entre ellas, la adaptación del Cuerpo a la ley de Funcionarios del año 1918.

La solicitud mencionada dió motivo a una Real orden, por la que se concedieron varias de las peticiones formuladas, pero no la consabida adaptación a la ley del año 1918.

Recientemente, y por Real decreto, se otorga al Cuerpo de Prisiones la mejora deseada y pedida, pero con una limitación que no debe subsistir, por encerrar un contrasentido con el espíritu de la repetida ley de Funcionarios.

El Cuerpo de Prisiones se compone, y se compone en la actualidad, de dos clases de empleados, a saber: los pertenecientes a la escala técnica y los de la escala auxiliar.

El ingreso en el Cuerpo se verifica por la escala auxiliar, previa una oposición y dos cursos de la Escuela de Criminología; y para el pase a la Sección técnica se precisa llevar dos años de servicios, estar en activo, hacer una nueva oposición y, aprobada ésta, cursar estudios en la aludida Escuela durante dos años.

Antes de la promulgación del Real decreto último, el Cuerpo de Prisiones estaba constituido por funcionarios de las siguientes categorías:

Escala o Sección técnica

- Jefes superiores de primera clase.
- Idem, id., de segunda id.
- Directores de primera clase.
- Idem de segunda id.
- Idem de tercera id.
- Subdirectores de primera clase.
- Idem de segunda id.
- Ayudantes.

Escala o Sección auxiliar

- Jefes de prisión de partido de primera clase.
- Jefes de idem de idem de segunda id.
- Oficiales.

Con la actual reforma, la escala técnica continúa en la misma forma, y la auxiliar varía en el sentido de que las tres categorías últimamente reschadas se adaptan, por su orden, a las de oficiales primeros, segundos y terceros, con los sueldos de 5.000, 4.000 y 3.000 pesetas, en vez de los de 3.500, 3.000 y 2.500 pesetas que percibían; creándose un Cuerpo auxiliar de guardias penitenciarios con 1.500 pesetas anuales de haberes.

Como se ve, se observa un contrasentido en la reciente reforma, y es, que la adaptación a la ley de Funcionarios se limita a la escala auxiliar, y en ella se crea un sueldo máximo de 5.000 pesetas anuales, con lo que se dará el caso peregrino de que un oficial primero del Cuerpo de Prisiones, con el haber anual de 5.000 pesetas, estará a las órdenes de un ayudante (última categoría de la Sección técnica) con 4.000 pesetas de haberes. Esto es, que un superior categoría el jefe, económicamente será un subordinado de un inferior suyo.

Por ello, la adaptación del Cuerpo de Prisiones a la ley de Bases del año 1918 debe ser total, si bien estableciendo garantías para el pase de la categoría de oficial primero a la de jefe de Negociado de tercera clase, al igual que otros Cuerpos del Estado, que exigen para el ascenso la aprobación de determinadas disciplinas, que colocan al funcionario en condiciones de desempeñar mejor su cometido.

Esperamos que los Poderes públicos se hagan cargo, adviertan y corrijan lo apuntado y extiendan las reformas a todo el Cuerpo de Prisiones, fusionando, y de una vez, las dos escalas auxiliar y técnica.

Ya en el año 1922 y principios de 1923 al elevar la instancia a que se hace referencia en el comienzo de este artículo, se expuso cómo se podría adaptar todo el Cuerpo de Prisiones a la ley de funcionarios, sin quebrantar alguno para los intereses del presupuesto del Ramo; pero de este particular, así como de otros muy interesantes que conciernen al caso, nos ocuparemos en días sucesivos.

Fernando PASTOR

Desde Barcelona

Varias noticias

BARCELONA, 28.—El juicio contra Jaime Vila, que mató a su yerno José María Jordá por cuestiones de intereses, y que debía celebrarse ayer, ha sido suspendido.

Una comisión de la Asociación de Estudios Penitenciarios ha visitado al presidente de la Audiencia para cambiar impresiones respecto al problema de la reducción de los dementes que se encuentran en la actualidad en la cárcel.

Juan Mata ha denunciado que de su domicilio, y fracturando la puerta y varios cristales de las ventanas, se han llevado los ladrones un abrigo de pieles valorado en 4.000 pesetas y varios objetos de bastante valor.

Ha visitado al rector de la Universidad un grupo de estudiantes de la sección de Biología de Madrid, acompañados por el catedrático don Odón de Buen. Los expedicionarios realizan un viaje de estudio a Marsella, Mónaco, Niza y Burdeos. El rector de esta Universidad los acompañó

a visitar el edificio y los obsequió con pastas y champaña.

En Ribá murió el escritor libre-pensador Aristóbal Litrán, de setenta y siete años de edad.

Los obispos mejicanos marchan a Roma. BARCELONA, 28.—Los dos obispos mejicanos que se encontraban accidentalmente en Barcelona han salido para Roma, con objeto de asistir a las fiestas del II aniversario de la canonización de San Luis Gonzaga.

Un soldado herido

BARCELONA, 28.—En el paseo de San Juan fué arrollado por un «auto», que se dió a la fuga, el soldado del regimiento de Vergara Roque López Sáez, de veintidós años, causándole heridas graves. Fué asistido en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro, de donde pasó al Hospital Militar.

Real Academia Nacional de Medicina

Esta Real Academia, como Patronato de la Fundación Pérez de la Fanosa, ha acordado adjudicar un socorro de 250 pesetas a cada uno de los solicitantes que a continuación se expresan:

Médicos imposibilitados: Don Manuel Gifré y Gifré, don Adolfo Maestre de León, don Roque Hernández Martín.

Vindas de médicos: Doña María de las Mercedes Alarilla, doña Francisca Meleiro Belegón, doña Victoria Meca Vivas, doña Guadalupe Pérez Carrón, doña Carmen Alabarta y doña Nieves Pardo Escobar.

Huérfanos y familias de médicos: Doña Purificación Moreno Pérez y doña Rosario Gómez Ocaña.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, que deberán pasar a recoger sus socorros por las oficinas de Secretaría de esta Real Academia, de diez a dos, los días hábiles.

Madrid, 21 de diciembre de 1926.—El secretario perpetuo, Angel Pulido.

Del último sorteo

Lo que dice el jefe de Estación de Fiñana

ALMERIA, 27.—El señor Aranda, jefe de la estación del ferrocarril de Fiñana, poseedor de un vigésimo del número premiado con el «gordo», solicitó la baja por enfermo y vino a esta capital con su esposa y dos hijos pequeños.

Dijo que compró el vigésimo para repartirlo entre la familia. Al tener noticias de que le había correspondido el premio mayor, aumentó las participaciones a sus hermanos, a su padre y a su suegro, para que a todos los correspondan 75.000 pesetas.

El señor Aranda piensa pedir la jubilación.

Suceso misterioso

TERUEL, 28.—En el pueblo El Castellar, desapareció, el día 21, misteriosamente, Joaquín Sancho Monferrer, de cuarenta y un años, criado de la masía El Colladito. La Guardia civil, después de activas pesquisas, halló la ropa y diferentes objetos del uso de Joaquín en el corral propiedad de Peregrina Sancho Monferrer, la cual manifestó que todo ello era de su hermano Joaquín, al que tenía desde hace tres años como criado, pero al que tuvo que despedir porque mantenía relaciones íntimas con una hija de Peregrina, de diez y ocho años, llamada Emilia.

Se siguen practicando averiguaciones para dar con el paradero del desaparecido; pero se tropieza con grandes dificultades a causa de la imponente nevada. La opinión está intrigadísima.

De Artillería

Destinos.—Ha sido nombrado ayudante de campo, del general don José Rodríguez Casademunt, el teniente coronel don Joaquín Bornás Caballero.

Bajas.—Se concede la separación del servicio activo, al teniente don Alfonso Patiño Fernández Durán.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraer matrimonio al capitán don Eduardo Lassala Paricio, con doña María del Pilar Bauzá de Mirabó de Maroto.

Reserva.—Se concede pase a la reserva al coronel don Fernando García de la Torre Rey, y al comandante don Antonio Fernández Cuevas.

Destinos.—A las Comisiones de movilización de Industrias civiles, teniente coronel don César Serrano Jiménez, a la primera región; capitán, don Luis Laviña Beranger, a la de la misma; comandante, don Ernesto Ollero Sierra, a la de la segunda región; capitanes: don Juan Fernández Martos, a la de la misma; don Eduardo Santiago Carrión, a la de la tercera región; comandante, don Francisco Alloma Aizpúrtua, a la de la cuarta región; comandante don Aurelio Llamas del Toro, a la de la misma; comandante don Antonio de Diego García, a la de la quinta región; capitán, don Joaquín Valdés Oroz, a la de la misma; teniente coronel don Justo Legorburu y Domínguez Matamoros, a la de la sexta región; capitán, don Francisco Muñoz Bolín, a la de la misma; comandante don Ramón Rubio misma; comandante don Ramón Rubio misma; a la de la séptima región; capitán don Rafael del Castillo Martínez, a la de la misma; comandante, don Víctor Landesa Domenech, a la de la octava región; y capitán don José González-Longoria Azpiroz, a la de la misma.

A la Academia del Arma: el comandante don Luis Mateo Hernández, y los capitanes don Enrique García La-Roche, y don Ramón Peña Alonso.

VIOLENTO HURACAN EN LA REGION LEVANTINA

El temporal de nieves reinante

Muertos

En la calle de Hortaleza, esquina a la traviesa de San Mateo, los guardias de Seguridad 327 y 248 recogieron a una mujer que se encontraba en la acera, trasladándola con rapidez a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos, al reconocerla sólo pudieron certificar que era cadáver. La muerte obedecía a hambre y frío.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia.

En la calle de Cáceres, esquina al paseo de los Molinos, se sintió anteayer repentinamente enferma una mujer llamada Manuela Gayo, de cincuenta años, apodada «la Gallega».

En la Casa de Socorro falleció a poco de ingresar. Los médicos creen que murió a consecuencia del frío.

La Guardia civil del pueblo de Fuencarral comunicó anteayer que en el monte de Valdelatas se había encontrado el cadáver de un hombre pobremente vestido. Según dictamen médico, murió de frío.

EL FRÍO EN TODA LA PENINSULA

En San Sebastián se hielan

SAN SEBASTIAN, 28.—La pasada noche hizo un frío extremado. La temperatura fué de seis grados bajo cero, y como en las calles el agua está helada, la circulación se hace muy peligrosa.

Gacera inesperada

SAN SEBASTIAN, 28.—Esta tarde fué sorprendido el vecindario de Oñate con la desagradable presencia de un enorme jabalí que, sin duda, acosado por los cazadores y herido, ha correteado por las calles de dicha villa. Hizo su entrada por la carretera y llegó a la plaza, donde fué a refugiarse en los portales de la iglesia parroquial.

En este sitio se hicieron varios disparos sobre el jabalí; pero logró escapar, y al verse después acosado por todas partes, hizo frente a sus perseguidores y se abalanzó sobre el joven Aurelio Igarúa, de veintidós años, produciéndole una herida de alguna consideración en el brazo izquierdo.

Por fin, un vecino consiguió dar muerte al animal cuando éste había salido del pueblo y se encontraba a un kilómetro de distancia.

Los trenes no circulan

MORAL DE CALATRAVA, 28.—Los trenes de Valdepeñas y Puertollano no pueden circular por impedirlo las fuertes nevadas. El automóvil correo de Valdepeñas a Ciudad Real está detenido en la carretera. En la población continúa nevando.

Horroroso endeval en Barcelona

BARCELONA, 28.—El viento ha causado en Barcelona bastantes desperfectos. En la carretera del Port fué derribado un árbol de 80 centímetros de diámetro y una pared de 40 metros de largo por tres de alto, perteneciente a las industrias siderúrgicas. En la calle de Remedo levantó el viento parte de una cubierta de la fábrica La Dalía. El mar ha inundado los talleres de la Aeronáutica Naval y ha derribado parte de una nave de la fábrica de Industrias Siderúrgicas.

En Almdralejo nieva copiosamente

ALMDRALEJO, 28.—Desde hace cuatro días hace un frío intensísimo. El sábado, sobre las siete y media, el público presenció un fenómeno celeste, de luminosidad intensísima, que duró poco más de medio minuto. El resplandor corría de Este a Oeste, y unos noventa segundos después sonó un trueno, que se supone motivado por la caída del bólido en un punto bastante lejano.

Después comenzó a nevar copiosamente, con viento fuerte; y ayer, domingo, siguió el descenso de la temperatura, nevando con más intensidad.

El Duero, helado

SORIA, 28.—Ha cesado de nevar. Los puertos y carreteras continúan interrumpidos por la gran cantidad de nieve que ha caído. Desde anteayer no ha logrado reanudar el servicio, ya que la temperatura máxima que se ha tenido, y que fué la de al mediodía de ayer, fué de cuatro grados bajo cero, y la mínima ha sido la noche pasada, en la que se registró la temperatura de grados bajo cero. El río Duero, completamente helado, sirve de pista a los portistas, que llevan toda la mañana patinando por medio y a lo largo del cauce.

En Segovia están a 33 grados bajo cero.

SEGOVIA, 27.—Aunque los trenes circulan con alguna regularidad, los automóviles de Correos no pudieron reanudar el servicio hasta ayer. El frío sigue siendo intenso en Segovia, y el termómetro llegó a marcar 17 grados bajo cero, y 23 en La Granja.

En Córdoba nieva

CORDOBA, 28.—Durante la madrugada cayó una copiosa nevada, más intensa que la de ayer. Las cumbres de la sierra, los tejados y los árboles amanecieron cubiertos por una espesa capa de nieve, presentando el paisaje fantástico aspecto.

El frío es muy intenso

CERCA DE 400 EMBARCACIONES HUNDIDAS

VALENCIA, 28.—El tiempo es muy frío, como jamás se ha conocido en este país. A las tres de la madrugada amaneció el frío; pero se nubló, y a las cinco cayeron grandes copos de nieve, que degeneró en lluvia. Así continuó el día, acompañado de un viento molesto y frío intenso.

Los trenes procedentes de Madrid están detenidos en La Encina, a causa de la nieve.

Tarde y noche hubo interrupciones de luz, quedando la población a oscuras.

Frente a las costas de Vinaroz. VINARAZ, 28.—Anoche, entre once y doce, se desencadenó fuerte temporal en el puerto. Todas las embarcaciones pertenecientes a las pesquerías se perdieron por el impulso del viento. Dos barcas arrastradas por el impulso del viento, fuera del puerto, con el personal de a bordo, no se sabe la suerte que les han podido correr, así como sus tripulantes, y los tres marineros.

En las casas de la Avenida de las Ciencias, destruyéndose todos los cristales y muebles. Una ola rompió la puerta del domicilio de don Eduardo Torres, dueño del Cine Moderno. El feroz del puerto fué arrastrado, quedando sin movimiento.

Las autoridades le telegrafió al Gobierno pidiendo un tren flotante de salvamento para evitar la pérdida total de cien embarcaciones.

Se calculan las pérdidas en más de un millón de pesetas.

Más detalles

CASTELLON, 28.—Dicen de Vinaroz que el ciclón desencadenado la noche última ha causado allí también pérdidas incalculables, y se tiene noticia de que hay dos muertos y un herido grave, y que fueron a pié más de cincuenta embarcaciones pesqueras. Entre las de cabotaje se hundieron las llamadas «Dos Amigos» y «Escala». La balandra «Columbete», que prestaba servicio en aquellas islas, se ha perdido completamente. El feroz ha desaparecido por completo, y el contramuelle se halla quebrantado por varios sitios.

En Castellón

CASTELLON, 28.—Entre ocho y diez de la noche se desencadenó en El Grao un ciclón, produciendo un frío indescribible.

Entre la gente del mar los daños son incalculables.

Se ha ido a pique la draga «Americana», cuya tripulación ha conseguido salvarse a nadar. La draga aparece estrellada contra el muelle de Poniente.

Han desaparecido la draga «Adán» y el gánguil «Bedó», atracados en la dársena de Levante. Parece ser que se estrellaron frente al caserío marítimo donde estaba instalado el antiguo embarcadero de hierro.

El pontón dinamitero «Vaitigier» fué lanzado contra la vía férrea. También han sido destruidos por el mar muchos de los aparatos de embarque en el dique de Poniente.

Tres embarcaciones que se hallaban detrás del dique, al encalarse los motores, se perdieron por completo, y otras de carga y pesca fueron lanzadas sobre las vías del puerto.

gustosa situación en Vinaroz

VINARAZ, 28.—Durante toda la tarde de hoy, no obstante lo despacible del tiempo, ha desfilado numeroso público, impaciente por conocer con todo detalle la tremenda catástrofe producida por el ciclón de anoche.

En el puerto y la avenida de Colón el público ha contemplado las ruinas de las embarcaciones y los destrozos de los muelles.

Continúa ignorándose el paradero de los tripulantes de las barcas arrastradas por las violentas del temporal fuera del puerto.

El Puerto de Malvarrosa destruido

VALENCIA, 28.—Continúa el temporal en el mar. Las aguas han destruido todo lo que existe alrededor del edificio del «Caserío de Niños de Malvarrosa» se han llevado un pabellón con veinte camas. Los niños, atemorizados, corrieron hacia el piso alto, y en caso de continuar el temporal, esta noche serán trasladados al Caserío.

Varios hundimientos

VALENCIA, 28.—En Cullera se ha derribado el cuartel de Carabineros, recién construido. En la línea de Utiel, en el kilómetro 31, ha ocurrido un desprendimiento de tierras de una extensión de 120 metros, que interceptó la línea. Se ha pedido un tren de socorro a Valencia. El jefe de servicios sólo pudo llegar en una máquina exploradora hasta la estación de Vallada.

EL FRÍO EN EL EXTRANJERO

EPINAL, 27.—El frío es intensísimo en los Vosgos. La noche pasada el termómetro registró 16 grados bajo cero. Se han registrado varios casos mortales de congelación.

LONDRES, 28.—Una tempestad de inusitada violencia sopla sobre el Canal de la Mancha. La navegación es imposible desde Southampton a Plymouth. A causa del temporal numerosas embarcaciones, después de luchar desesperadamente contra los golpes de mar, han tenido que refugiarse en la bahía de Plymouth.

SEGUIRA COMO AHORA

El descanso dominical de la Prensa

Gestiones del Centro de Reporteros de Barcelona

BARCELONA, 28.—En el hotel en que se hospeda el ministro de Trabajo estuvo el presidente del Centro de Reporteros para reiterarle el deseo de los periodistas barceloneses de que continúe el descanso dominical para la Prensa en la forma en que está establecido.

En ausencia del ministro recibió al visitante el secretario del señor Aunós, quien manifestó que, desde luego, podía adelantarse a él el criterio del ministro es que el descanso dominical de la Prensa continuará observándose como ahora, y que, por tanto, ningún cambio de importancia ocurrirá.

La muerte del Emperador del Japón

Durante diez días se prohíbe toda clase de música en el Japón

TOKIO, 28.—El nuevo Emperador del Japón y su mujer han llegado hoy a Tokio. Después de breves horas de descanso, los nuevos Soberanos han ido a la estación, a donde ha llegado por la tarde el tren especial, conduciendo los restos de Yoshihito, procedentes de Hayama.

Los restos mortales del Emperador fueron en seguida conducidos, a través de la ciudad, ante una enorme multitud silenciosa, hasta el Palacio Imperial, donde permanecerán expuestos hasta el momento de la inhumación, que tendrá lugar hacia el 15 de febrero próximo.

Por un decreto imperial se prohíbe que en todo el Imperio suene ninguna clase de música durante diez días. Todas las casas de comercio de Tokio están cerradas. En todos los edificios ondea, en duelo, el pabellón imperial.

El pésame del Papá

ROMA, 28.—«L'Observatore» da cuenta de que la noticia de la gravedad del Emperador del Japón fué comunicada a la Secretaría de Estado el día 12 de diciembre, e inmediatamente Su Santidad hizo que el delegado apostólico en Tokio se interesase por la salud del augusto enfermo, expresando los fervientes votos de la Santa Sede por la curación del paciente.

El príncipe Hirohito, heredero del trono, agradeció vivamente el interés e hizo que un enviado especial suyo comunicase al delegado apostólico el agradecimiento de toda la familia imperial por el mensaje pontificio.

Después, al recibir la noticia del fallecimiento del Emperador, la Secretaría de Estado envió un sentido telegrama de pésame y ordenó al delegado apostólico que tomase parte en la forma debida en el luto de la nación.

Para los huérfanos de médicos

El Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Madrid, invita a todos los señores colegiados y a las personas que simpatizan con la idea, a que remitan antes del día 4 de enero próximo, los juguetes que quieren destinar para agasajar a los huérfanos acogidos por el Patronato.

Los envíos pueden hacerse a la Secretaría del Colegio (Esparteros, 9), suplicando consignen por escrito el donativo enviado.

Los antiguos alumnos del Colegio de Nuestra Señora del Pilar

El próximo domingo, 2 de enero, celebrará esta Asociación la Junta general ordinaria del año, a las once de la mañana.

A la una y media, se celebrará también, en el Hotel Reina Victoria, su acostumbrado banquete anual, pudiéndose recoger las paletas para el mismo, al precio de 12 pesetas, en la portería del Colegio (Castelló, 54), y hasta el día 1, víspera de la fiesta, únicamente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN



Los hermanos Carlos, Josefa y Robustiano Pérez, este último repartidor de LA OPINION, que han sido agraciados con un buen «pellizo» del «gordo» de Navidad

Los sucesos

EN MADRID

Dos incendios

En la calle de Alberto Aguilera, número 16, tienda de bicicletas y accesorios de automóviles se declaró anoche un fuego bastante intenso.

El incendio se inició en la planta baja del edificio, parte trasera de la expresada tienda.

El servicio de Bomberos, que actuó con mucha diligencia, logró dominar el siniestro fácilmente.

Las pérdidas son de consideración, por la cantidad de material que había allí almacenado.

Momentos antes de cerrar la edición, nos comunican que en la calle de Ayala, número 10, esquina a Serrano, en una droguería establecida en la planta baja, acaba de iniciarse un incendio, que ha adquirido en pocos instantes incremento suficiente para alarmar al vecindario. La alarma es tanto más justificada cuanto que en el establecimiento, como puede suponerse, existe gran cantidad de materias inflamables. El personal del Parque de Bomberos se ha personado con gran rapidez en el lugar del siniestro y ha comenzado los trabajos de extinción.

Accidentes del trabajo

Trabajando en unos almacenes de madera de la calle de Ercilla, núm. 34, sufrió la fractura del peroné Mariano Díez Agullá.

Virgilio Jiménez Marín, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Campomanes, núm. 13, padece lesiones de pronóstico reservado, causadas por accidente del trabajo en el paseo de María Cristina, 25.

Emilio Muñoz Roquero, de veintiocho años, que vive en Salitre, 38, se produjo diversas lesiones de pronóstico reservado cuando trabajaba en una obra de la calle de Guzmán el Bueno, núm. 31.

EN PROVINCIAS

La imprudencia de un niño origina un crimen

BILBAO, 28.—En su casa, en el pueblo de Miravalles, estaban jugando a las batallas los hermanos Augusto y Pedro Orejola, de doce y diez y siete años, respectivamente. Augusto vió una escopeta colgada en la pared, la cogió, disparó contra su hermano, creyéndola descargada, y Pedro cayó muerto al suelo al recibir la descarga del arma.

Arrollado muerto por el tren

MERIDA, 28.—Haciendo maniobras en la estación de Zafra, un tren de mercancías, arrolló al mozo de tren José Pérez Manzano, de veintiséis años, destrozándole ambas piernas, que en el hospital le fueron amputadas; pero horas después falleció.

Horroroso homicidio

LAS PALMAS, 28.—Dos hermanas que trabajan en una fábrica de esta población, arrojaron al mar a un niño que había dado a luz una de ellas. Antes de lanzarle al agua diéronle muerte violenta. Ambas han sido encarceladas.

Accidente de automóvil

SEVILLA, 28.—Por la carretera de Camas venía a Sevilla un automóvil conducido por José María Tuero. El coche marchaba a gran velocidad y la luz de los faros deslumbraron a varias personas, que cayeron por un terraplén. Resultaron lesiones graves Francisco Angulo de veintitrés años; Bel-domero Galán, de veintitrés; Manuel Díaz Gómez, de diez y seis; Josefa Rodríguez Sorri de cuarenta y dos; y Francisca Trélez, de cincuenta y seis. Aden resultaron ocho personas con heridas leves.

El automóvil, después de ocasionar estos accidentes, fué a chocar contra un poste del tranvía, y quedó destrozado.

El chófer, que se hallaba embriagado, quedó detenido.

Un palacio destruido por un incendio

SAN SEBASTIÁN, 27.—Ayer domingo, a las cinco de la mañana, se declaró un incendio en el chalet denominado Gueraenea, situado en la Concha, en la parte de acceso al Palacio de Miramar. El Palacio es de la propiedad de la señora viuda de Guerra. Lo habita los señores de Berastegui.

El fuego tomó, desde los primeros momentos, extraordinarias proporciones, y a pesar de los trabajos realizados por el Cuerpo de Bomberos, por el vecindario el chalet quedó totalmente destruido. Las pérdidas son de gran importancia.

EN EL EXTRANJERO

Un naufragio

LONDRES, 28.—Durante la noche del viernes al sábado, el velero inglés «Bruitus» abordó al velero francés «Eusebe Schneider» a la altura de Portland.

El velero francés se fué a pique pudiendo salvarse cuatro miembros de la tripulación.

Se teme que el resto de ella, hasta los hombres, haya perecido.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la marquesa viuda de Méritos.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Pries y Gross, hija de la condesa de Pries, para don Rafael Márquez Leyva, perteneciente a conocida familia de Granada.

En la elegante residencia de la señora viuda de Icaza, se ha celebrado un te, con el que esta distinguida dama, unida a Méjico por vínculos de entusiasta afecto y de constante recuerdo, obsequiaba a don Alfredo Ramos Martínez, director de las escuelas mejicanas de pintura al aire libre, y para presentarle a algunos artistas y escritores españoles.

Asistieron entre otras personas, el ministro de Méjico y la señora de González Martínez; el ex presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, doña Blanca de los Ríos, los pintores Moreno Carbonero y Benedito, el doctor Marañón y señora, Valle Inclán, el doctor Aguilar (don Florestán) y señora, don Serafín Álvarez Quintero y Almagro.

Los señores de Hernández-Sampelayo (don Primitivo), han celebrado brillante

fiesta con motivo de vestir su primer traje de largo su encantadora hija Angelita, que recibió muchos obsequios de sus numerosas amistades.

Ha tenido lugar un Arbol de Noel en el Palacio ducal de Parcent, en honor de Sus Altezas los infantes hijos de Sus Majestades y de sus augustos primos.

Se ha celebrado una cena de Nochebuena en el hotel de los marqueses de Borghetto.

A los dueños de la casa ayudaban a hacer los honores sus hijas la condesa de Torralba y de Calatrava, y las señoritas Blanca, María y Concepción Morenes y Medina.

Han salido para Málaga, la señora doña Trinidad Heredia Grund, viuda de don Enrique Herrera Moll; para Zaragoza, don José Sanz Benedito y el señor Castellanos, y para Córdoba, los marqueses de Viana y del Valle de la Paloma.

De Aviación

El Estado adquiere dos autogiros «La Cierva»

Por Real decreto de Hacienda se ha concedido un crédito extraordinario de 215.000 pesetas a un capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos de la Sección cuarta de obligaciones de los departamentos ministeriales, «Ministerio de Guerra», con destino a la adquisición, por gestión directa, de dos autogiros «La Cierva», motores para los mismos, repuestos y primas para pruebas de esos aparatos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

En breve se publicará otra Guía telefónica de Madrid

En atención a los inevitables cambios e instalaciones nuevas que seguirán a la implantación del servicio automático, la Compañía Telefónica Nacional de España se propone publicar en breve una nueva edición de la Guía Telefónica de Madrid, para substituir a la provisional que se distribuye actualmente.

Los abonados que quieran hacer alguna modificación en la manera de aparecer sus inserciones en la Guía, deben comunicarlo cuanto antes al Departamento Comercial de la Compañía, Avenida Conde de Peñalver, 5.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

MARRUECOS

Persiguiendo a las partidas desidentes

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Sin novedad en todo nuestro territorio de Protectorado.»

SECTOR DE MELILLA

Un homenaje a don Millán Astray.— Se descubre un manantial en Malmusi

MELILLA, 28.—En el campamento de Nador cuestionaron dos cabos indígenas de Regulares de Melilla.

Uno de ellos disparó dos tiros de fusil contra el otro, que es un negro que desempeña el empleo de cabo de gascadores, causándole dos gravísimas heridas.

El agresor fué detenido.

«El Telegrama del Rif» dice que Melilla tiene una deuda de gratitud con el coronel Millán Astray y pide que se dé el nombre de éste a una calle de la ciudad.

Ha marchado a Axdir, embarcado, un labor de Regul. de Melilla, mandado por el comandante De Miguel.

Este labor llegó hace poco por tierra procedente de Targuist.

Merced a los trabajos del general Dolla, jefe de la zona de vanguardia, secundado por los ingenieros militares, se ha descubierto un importante manantial cerca de Monte Malmusi que asegura el abastecimiento del poblado de Cala del Quemado.

El agua es de inmejorable calidad.

En la actualidad se coloca una tubería de conducción, y en el centro del poblado se construirá una fuente, que se llamará del Marqués de Monte Malmusi.

El general Dolla ha sido muy felicitado por la importante mejora.

SECTOR DE TETUAN

Disminuyen las partidas enemigas.— El general Gode, restablecido.—Supresión de la franquicia postal

TETUAN, 28.—Restablecido de su enfermamiento, ha reanudado sus ocupaciones al frente del Cuartel general y de la Inspección de Intervención, el general Gode, quien durante su enfermedad recibió innumerables pruebas de afecto.

En el campo, la actividad enemiga queda circunscrita a los golpes de las partidas enemigas contra los caseríos.

Estas partidas son cada vez menos numerosas, para poder escapar a la activa persecución de que son objeto y burlar la vigilancia de las fuerzas jalfianas, que no descansan en sus recorridos por los territorios de contacto.

La mayor parte de las partidas, que generalmente se forman con tres individuos, proceden de Sumata y El Ajmás, y de gentes de Beni Mestara, que para poder escapar al castigo francés se han internado en nuestra zona.

Uno de estos grupos fué sorprendido por la mejaznia de Beni Hassan, que le dispersó, quedando algunos cadáveres rebeldes en el campo.

Las fuerzas de la compañía expedicionaria de Andalucía, que se arman en posiciones de Beni Ider, descubrieron un indígena armado, que capturaron y entregaron en la oficina de Intervención de Kaiton.

Se señala cada día más la aproximación al Maghzen de las familias que habían huído ante nuestro avance, habiéndose conseguido el regreso de los yemaas de Afkren y Beni Amran, entregando sus hombres un fusil y municiones por cada uno.

Próxima la terminación de la franquicia postal que venían disfrutando las tropas en las plazas de soberanía, se ha dispuesto la formación de estados, para repartir las tarjetas postales, creadas en substitución de aquel privilegio.

DEPORTES MUNDIALES

Paulino Uzcudun, en Norteamérica

La presencia en Nueva York del pugilista español, está llamando la atención poderosamente del mundo deportivo, que sigue con interés los pasos de Paulino. A título de curiosidad reproducimos de los diarios neoyorquinos algunas de las informaciones que publican sobre el ex leñador vasco:

Firma de un contrato

Paulino Uzcudun acaba de firmar en la Madison Square Garden Corporation, que preside Tex Rickard, incondicionalmente, según se nos ha dado a entender, un contrato que le liga a la célebre corporación por un año. Es decir, que durante el año en que sea válido el contrato, a menos que el campeón europeo que más conviene hacer lo contrario, él deberá pelear solamente bajo la dirección naturalmente, de Rickard.

Durante la discusión de las negociaciones, que tuvo lugar en las oficinas del «match-maker» Mr. Jess McMahon el sábado último por la tarde, hallábanse presentes los señores Arthus, entrenador del pugilista, Forbes, representante del señor Valentín Aguirre; Bertys Perry y el socio de éste Al Mayer, apoderado del campeón español del peso ligero Hilario Martínez y de Abd-el-Kebir. Los periodistas fueron excluidos, y no se les admitió sino hasta después de cerrado el debate. Entonces se les informó de que se había hecho un arreglo incondicional para que Paulino actúe exclusivamente para la corporación del Garden, y bajo la dirección del mismo, sin que se haya fijado fechas ni nombres de antagonistas.

El debut será en Nueva Jersey

Parece seguro que Paulino celebrará en el Estado de Nueva Jersey, como para entrar en color, uno o dos combates, antes de hacer su debut formal en el Madison Square Garden. Estos «work-outs» del campeón europeo fuera de Nueva York quizás se verifiquen este mes, el objeto de que el célebre pugilista español pueda presentarse en el Garden en enero.

Los gimnacios de Nueva York se detentan el pugilis

Enterados los gimnacios de que Paulino comenzaría a entrenarse de un momento a otro, le hicieron ofertas de dinero. Es probable que Paulino se decida por el gimnacio Grupp, donde estaría en compañía de Hilario Martínez y Abd-el-Kebir, quien probablemente le serviría de «sparring-partner».

Una exhibición con hacha

Días pasados debió celebrarse en el Garden una exhibición del enérgico deporte vasco del hacha, del que Paulino se considera campeón del mundo, especialmente para los periodistas deportivos.

Con anterioridad se tenían dispuestos unos cuantos troncos para que Paulino realizara los ejercicios que tanto asombro causaron en París.

La exhibición se haría vestido Paulino a la usanza vasca.

Se comentan las visitas de Paulino

Un cronista de deportes de «The Sun» concede cierta importancia al hecho de que se haya visto a Paulino en las oficinas de Monsieur Bertys Perry y Mr. Al Mayer, apoderados de Hilario Martínez y Abd-el-Kebir, situadas en el mismo edificio en que tiene las suyas Curley, es decir, el Longrace Building.

Bertys es un antiguo amigo de Arthus y conoció en Francia y España a Paulino.

Paulino presencia un encuentro

El «deón de los Pirineos» no oculta su satisfacción. No sabe con quienes tendrá

que habérselas, pero declara que «si le manos no me fallan, espero naquearlos». Se refiere a una vieja fractura de la mano izquierda que sufrió en un combate con Diener en Berlín y que indudablemente le privó de otra victoria por «knock-out».

Uzcudun presenció el combate Diener-Maloney el jueves pasado y manifestó que no advirtió progreso alguno en el alemán desde que peleara con éste en París. En Franz adoptó contra Maloney las mismas tácticas que empleó contra él, es decir de encerrarse en un bloque impenetrable y no presentar pelea, con el vivo objetivo de salvarse de un «knock-out».

El campeonato mundial e el verano

Aunque no se dió nombres de candidatos se dió a entender que Rickard, ya que así parecen exigirlo los fanáticos, se propone someter a prueba a Uzcudun en «heavy» como Arturo De Kuh, Sandy Seifert, Jack De Mave, Yale Okum, Bud Gorman antes de enviarlo contra los Sharkey, Maloney, Dempsey y finalmente Gene Tunney.

Y si Paulino logra salir airoso de todas estas pruebas, el combate por el campeonato mundial podría efectuarse en el verano próximo en uno de los grandes coliseos al aire libre.

Parece que el campeón europeo ha resuelto tratar directamente con los promotores, es decir sin la intervención de «managers». Este particular, al menos, nada se ha hecho hasta ahora que indique que Paulino intentó firmar «manager».

Arthus, según hemos averiguado, ha devuelto a Mr. Jack Curley los 750 dólares que éste le había enviado a él a Buenos Aires. En nada de esto Paulino estaba comprometido, puesto que Curley había tratado siempre con Arthus, quien es simplemente su «profesor» o entrenador.

En cuanto a la parte del entrenamiento, Arthus seguirá, como hasta ahora, preparándolo para las peleas. Paulino está conforme con los servicios de él técnico que lo está dirigiendo desde que comenzó su carrera pugilística hará tres años y medio.

Es evidente que el ex leñador vasco no tendrá que trabajar con mucha energía para adquirir su forma habitual de combate. Paulino no parece haber adquirido mucho peso superfluo. La mano izquierda, por otra parte, no lo ha vuelto ha preocupar, y es probable que haya curado por completo. Desde luego, está expuesto, como todos, a un accidente que podría abrirle de nuevo la fractura.

Paulino, popular en Norteamérica

El crítico Garzón escribe:

«Después de Georges Carpentier, Paulino Uzcudun es, probablemente, el pugilista europeo que más publicidad ha obtenido en la Prensa norteamericana. La pintoresca personalidad del pugilista español se ha sobrepuesto a los prejuicios que en el espíritu del periodismo deportivo del país crararan las decepciones experimentadas a costa de la decena de europeos que han precedido a Paulino.

El vigoroso vasco, con sus hachas, la franca sonrisa que descubre su curiosa dentadura, sus enormes espaldas y amena conversación, ha trocado en grata una impresión desfavorable que, de antemano, teníase aquí de él. Salvo casos muy aislados, la generalidad de los cronistas de deportes ha hablado de él en términos de simpatía e interés que han sorprendido a quienes estamos habituados a oír mencionar los nombres de Firpo, Romero, Ferrera y otros boxeadores de habla española, y europeos, precedidos de toda clase de epítetos burlescos.

Pero es que no hay que olvidar que no se trata de un pugilista ordinario. Uzcudun ostenta el campeonato de todo un continente; es el autor de un «record» admirable, ineludiblemente acreedor al reconocimiento del pugilismo americano. En la plenitud de la vida, inteligente, increíblemente fuerte y ágil, el campeón europeo presenta visible contraste con la mayoría de los boxeadores que del Viejo mundo han venido a este país antes que él, casi todos en el ocaso de su vida pugilística, llenos de ambición y de humbría, sí, pero ya imposibles.

Por ende, la curiosidad que los actos del ex leñador de Régil está despertando, la expectativa que reina por conocer sus proyectos y la atención excepcional que los diarios le están dispensando. Paulino, como es natural, está expuesto a los contratiempos y tropezones del camino; pero, lógicamente, de acuerdo con sus raras facultades generales, su futuro no puede esperarse sino con optimismo.»

Español asesinado

BEZIERE.—El súbdito español Ramón Bastida, de cincuenta y cinco años de edad, agricultor, ha sido encontrado en la habitación que ocupaba, en medio de un charco de sangre, con una herida en la cabeza, producida, según parece, con un cuchillo de cocina.

Su estado es desesperado.

Como presunto autor del crimen ha sido detenido un individuo apellidado Roy, que vivió algunos días con la víctima.

GRANDES BODEGAS DEL MARO ENCOMIENDA, 22-Telét. 21-20 M.



Tribunales

Por estar petróleo al Ayuntamiento.— Cuarenta y cinco serenos y algunos más, procesados

La Sala primera de la Audiencia provincial de Madrid ofrecía hoy un inopinado aspecto. Tras de la mesa del secretario, alineados en tres filas de banquillos (los de las cuatro salas y algunos más) había un verdadero «mitin» de procesados; nada menos que 45 entre serenos, inspectores y empleados municipales, procesados en causa por estafa al Ayuntamiento, de los que, por fallecimiento de algunos, comparecían hoy 39.

Necesari es dar un salto atrás para conocer el arranque de los hechos. Fue en 1912, cuando los entonces concejales socialistas, señores Barrio, Quejido y García Cortés, denunciaron en el Salón de actos que se desfraudaba al Ayuntamiento por serenos de las afueras y abastecedores de petróleo para aquel alumbrado. El Ayuntamiento tenía contratado el suministro de petróleo, pagándole a 85 céntimos litro; cada decena recibían los 45 serenos del extrarradio la cantidad de «cesencia» necesaria al mantenimiento del alumbrado, y, según parece, comprobaron los concejales denunciando personándose en los Almacenes del Contratista, sitos en Alberto Aguilera 5, los serenos convinieron en recibir menor cantidad de la afecta al suministro, percibiendo por cada litro menos 55 céntimos, y el resto, de 30 céntimos, se repartía entre el Contratista, médico e inspectores que asistían al reparto.

Para el fiscal, señor Barroeta, los hechos constituyen un delito de estafa, por el que pide para cada procesado un año, ocho meses y un día de prisión correccional, inhabilitación de once años e indemnización, mancomunada y solidariamente al Ayuntamiento de 3.500 pesetas, suma a que ascendía el petróleo objeto de la estafa, calificación a la que se adhirió el acusador en nombre del Ayuntamiento, señor García Lacasa.

Los defensores, señores Oliva, Armenta, Senra y Buendía, negaban la existencia del delito y solicitaban la absolución.

La vista de esta causa se ha suspendido numerosas veces, por incomparación de algún procesado, por defunción no acreditada a forma de otro, y por fin, logró comenzar en el día de hoy, en que no pudieron ser interrogados todos los testigos, suspendiéndose, en vista de lo avanzado de la hora, para continuar mañana a las diez.

BENZO-CINAMICO

Heroinado

Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

Bolsa de Madrid

Interior, cuatro por ciento Series F y E, 68,30; D, C, B y A, 68,25.

Exterior, cuatro por ciento Series F y D, 81,90.

Amortizable cuatro por ciento Series E, D, C y B, 88,50.

Cinco por ciento amortizable 1920 Series F, E, D, C, B y A, 91.

Cinco por ciento amortizable 1917 Series C, B y A, 91.

Deuda Ferroviaria Series A y B, 101; C, 100,90.

Obligaciones del Tesoro Enero: series A y B, 102,20. Febrero: series A y B, 101,90. Abril: series A y B, 101,95. Noviembre: serie A, 102; B, 101,90. Junio: serie B, 101,60. Abril 1926: series A y B, 102,20.

Ayuntamientos Madrid, Villa Madrid 1914, 85,25; 1918, 84,50; Idem Mej. Urb. 1924, 90,50.

Garantía del Estado Trasatlántica 1926, 98,50; Tánger-Fez, 100.

Cédulas hipotecarias Banco Hipotecario Español, 4 por 100, 87,25; 5 por 100, 95,50; 6 por 100, 106,15.

Efectos publicos extranjeros Cédulas argentinas, 2,785; Austria, 100.

Moneda extranjera Francos, 25,95; ídem suizos, 126,50; belgas, 18,25; Libras, 29,60; Libras, 31,73; Dólares, 6,535; Marcos oro, 1,56; Escudos portugueses, 3,335; Pesos argentinos, 2,69; Coronas checas, 19,50; Florines, 2,625.

Obligaciones H. Española, D. 95; Constructora N. 6 por 100, 94; Trasmediterránea, 99; Norte, primera, 70,70; ídem cuarta, 69,25; Norte 6 por 100, 102,40; Alicante, primera, 312,75; ídem, Ariza, 92,80; ídem, G. 102,50; Oeste, segunda, 44; Medina, 80; Azucarera, 5 y medio por 100, 92; M.ª Peñarroya, 96.

El tiempo

Servicio meteorológico oficial

La perturbación atmosférica que estos días ha producido lluvias y nevadas intensas en España, se aleja hacia Italia y con ella el mal tiempo.

La temperatura máxima de ayer fué de 12 grados en Huelva y la mínima de hoy ha sido de 8 grados bajo 0 en Avila, Segovia y Albacete.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 6,7 y la mínima de hoy ha sido de 1,8.

Tiempo probable en veinticuatro horas Toda España: Buen tiempo, frío.

Servicio especial para Marruecos A 20 h. del día 27.—Tiempo inseguro y algunos aguaceros en Marruecos con vientos del Oeste.

A 10 h. del día 27.—Mejoría del tiempo. Frío.

Fin del vuelo Melilla-Guinea

Los pilotos de la patrulla «Atlántida» Ya ayer, en nuestra edición de Madrid, dábamos la feliz noticia de la llegada de la patrulla «Atlántida» a Santa Isabel, capital de Fernando Poo.

La isla de Fernando Poo es la mayor de las del Golfo de Guinea. Debe su origen a una erupción volcánica, surgida al fondo de los mares en época muy remota.

Fernando Poo pertenece a España desde el año 1777. Tropas españolas, mandadas por el coronel Primo de Rivera, se establecieron en la isla el día 9 de diciembre de 1778.

La extensión territorial de Fernando Poo es de 2.017 kilómetros cuadrados, repartidos en 37 distritos.

La población está constituida por 10.000 o 12.000 indígenas, pertenecientes a la tribu bubu, primeramente establecida en Moka, extendida luego hacia las mesetas de San Carlos, y, por último, difundida por toda la isla fernandina.

La bahía de Santa Isabel, donde han amarrado los tres «hidros» españoles, aún siendo inferior en extensión a la de San Carlos y a la de la Concepción, la aventaja por la tranquilidad de sus aguas, y por hallarse al abrigo de los tornados, gracias a la Punta Fernanda.

Está formada por dos acantilados, que se elevan hasta unos 20 metros, cubiertos de frondosa y perpetuo verdor, y terminados al Este por Punta Fernanda, donde está instalado el faro, y al Oeste, por Punta Cristina y los islotes de Enrique.

La bahía está usada a la población por una rampa muy pendiente a la que el vulgo denomina «Cuesta de las fiebres», a causa del excesivo calor solar que refleja.

Todo el terreno playero de la bahía está ocupado por la Aduana y por almacenes de distintas casas comerciales y de propietarios particulares, existiendo tres muelles.

Que ha merecido del presidente del Consejo la contestación siguiente: «Felicitó a vuecencia por feliz llegada escuadrilla y recibimiento tributado a nuestros aviadores, que llevan la expresión de cariño y afecto de toda la Metrópoli, que anhela el progreso y bienestar de esa querida isla y posesiones inmediatas, rogándole transmita felicitación y saludo a jefe y aeronautas de la escuadrilla por valor, pericia y acierto demostrado, y que el año próximo sea nuncio de ventura para todos.»

Y del director general de Marruecos y Colonias, la que sigue: «He transmitido, señor presidente, saludo y gratitud elevado por vuecencia y colonia con motivo terminación brillantísima «raído». Por mi parte, agradezco corazón y transmito todos el mío más cariñoso. Tengamos fe en prosperidad esa colonia, que tanto desea España, y que logremos seguramente con tan preclaro gobernador general y tan patriótica actuación de todos.»

EL BANQUETE ANUAL

Los exalumnos de San Antón

Si siguiendo la costumbre establecida desde hace cuatro años, entre los antiguos alumnos del Colegio de San Antón, el próximo domingo, a la una y media, se reunirán para celebrar el banquete anual, en la finca que posee dicho Real Colegio en la calle de Hortaleza.

PARA TUBO DIGESTIVO, DIABETES, Y EVITAR INFECCIONES GASTROINTESTINALES (TIFOIDEAS), BEBED SIEMPRE Agua de Borines Verdadera reina de las de mesa

NOTICIAS HISPANOAMERICANAS

Perú propone nuevo arreglo de la cuestión Tacna y Arica

La censura de la Prensa en Brasil RIO JANEIRO, 27.—Las declaraciones del Presidente Washington Luis a propósito de la previa censura para la Prensa, ha causado excelente impresión.

Todos los periódicos elogian la actitud del Presidente y hacen votos por el pronto restablecimiento del régimen de libertad de la Prensa.

La impresión dominante es que no se habrá de esperar un retorno a la normalidad crítica de carácter en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 27.—El Gobierno ha aprobado el plan para la construcción de siete caminos que han de unir la capital con las poblaciones de Pilar, Las Flores, San Vicente, coronel Brandsen, Escobar, Cañuelas, por San Justo y Cañuelas, y Temperley.

El coste de las obras se ha calculado en unos 18.500.000 pesos.

El puerto de Vitor, será cedido a Bolivia

LA PAZ, 25.—Comentan los periódicos con escepticismo la proposición del Perú para arreglar el antiguo pleito chileno-peruano, a base de reservarse la posesión de Tacna y Arica, cediendo a Bolivia el puerto de Vitor y una estrecha franja de tierra al sur de Tacna y dejar en poder de Chile las minas de nitrato de Chiddaya.

La construcción del puerto de Buenos Aires

BUENOS AIRES, 27.—El Poder Ejecutivo ha rescindido el contrato existente entre la Sociedad encargada de la construcción del nuevo puerto de Buenos Aires.

Las obras continuarán por administración para que sean terminadas en el más breve plazo posible.

La inmunidad parlamentaria en la Argentina

BUENOS AIRES, 25.—En la Cámara de los Diputados se ha suscitado una violenta discusión a propósito de la situación política de la provincia de Santa Fe.

Se ha producido un gran tumulto al abordar los diputados personalistas la cuestión de la inmunidad parlamentaria, a consecuencia de los sucesos ocurridos en Cañada Gómez.

El Presidente Galles y las Empresas petrolíferas

JEVA YORK, 25.—Anuncia de Méjico que a consecuencia de las negociaciones habidas entre los representantes de la compañía petrolífera norteamericana, y el Presidente Calles va a concluirse un acuerdo.

Cotizaciones de productos americanos RIO JANEIRO, 27.—Mercado del café: El tipo 4 se ha cotizado a 27.600 reis los 10 kilos. Las ventas fueron de 23.000 sacos. En los stocks, queda 859.410 sacos.

BUENOS AIRES, 27.—Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 13; la avena, a 6,80, y el maíz a 5,50. La carne se cotizó a 21,50.

(Agencia Americana)

PASATIEMPOS

CHARADAS «Dime hermosa que te primera tercera? Te compraré alguna cosa bonita, dice el novio a su Anacleta, y la niña que es informal, contesta ver cómo segunda tercera Pascual, ya que a mi hermana (todo) por el pito del que segunda tercera siempre se des primera, segunda tercera.»

No volverás a ser el primera segunda que haga otra granujada, mas si no eres el segunda, primera segunda, contengo no puede ir nada, por no ser el picaro (todo) de esta sencilla charada.

Ignacio URRUTIA y MORAL (La solución mañana.)

Información de Palacio

Despacho Despacharon con el Soberano el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación. El señor C. Ivo Sotelo dijo a la salida que el Rey había firmado cuatro decretos, tres de personal y el otro concediendo un crédito extraordinario para la Exposición Iberoamericana.

Cumplimiento. El Rey recibió a la infanta doña Beatriz, duque del Arco, marqués de la Romana y condes de Salinas. También cumplimiento al marqués general Primo de Rivera, que iba a presentar al Soberano sus cinco hijos.

Más audiencias del Rey El gobernador de Madrid, señor Semprún, estuvo cumplimentando a Su Majestad el Rey. También lo hicieron el marqués de Amboage; doña María Echarrí, doña María San Prieto, hermana del marqués, y el mandante del mis no apellido, que le dio a darle las gracias, en nombre de la familia, por el pésame y representación que envió al entierro del Soberano.

Las relaciones científicas hispanobelgas

El Comité vendrá a España BRUSELAS, 28.—El fundador español del Comité de relaciones científicas hispanobelgas, doctor Bando de Pariente, ha presentado al señor Palacios, embajador de España en Bruselas, al presidente y al secretario belgas, de este Comité señores Bordet y Bickers, respectivamente.

Lo que va a suceder en Inglaterra el año próximo LONDRES, 27.—El famoso almanaque Moore, tan popular en Inglaterra, que había predicho la huelga general para 1926, que los hechos confirmaron luego, anuncia para 1927 toda una serie de calamidades.

En enero fallecerá un «leader» laborista. Un duque, pariente próximo del Rey de Inglaterra, estará gravemente enfermo. En febrero habrá disturbios en Australia.

En mayo tendrá lugar un levantamiento del pueblo. En julio, la sedición tomará forma activa en la India. Francia tratará de eludir sus obligaciones.

Agosto será el mes del golpe de Estado comunista, que en septiembre será más amenazador, a consecuencia de las inspiraciones directas de Rusia. En noviembre, llegarán las primeras señales de la guerra.

El único acontecimiento feliz, según el calendario de Moore, tendrá lugar dentro de la familia del Rey, por parte del duque y la duquesa de York.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

La vida en provincias

Fiesta tradicional. ALMERIA, 28.—Se celebró la tradicional conmemoración de la Reconquista de la ciudad y entrada de los Reyes Católicos en la mañana. Por la mañana, se izó en el Ayuntamiento el histórico pendón, que después fue conducido procesionalmente a la Catedral por el síndico don Francisco Olveros.

El monumento a la batalla de Talavera TOLEDO, 28.—Comunican de Talavera que ha estado allí una Comisión de personalidades inglesas, alemanas y españolas para tratar del emplazamiento del monumento conmemorativo de la célebre batalla de Talavera. Se ha designado el sitio donde se ha de levantar el monumento, que será en el paseo del Prado, y las obras empezarán brevemente.

El teniente coronel Varela el comandante Franco SAN FERNANDO, 28.—El teniente coronel, dos veces laureado, señor Varela, ha sido obsequiado con un banquete por el Círculo de Labradores de Puerto de Santa María, y un vino de honor por el Casino de Puerto Real.

MIRANDA DE EBRO, 28.—Con dirección a Irún, desde donde irán a Caparrós, para apadrinar la boda del mecánico Rada, llegaron el comandante don Ramón Franco y su esposa.

La IV Feria de Muestras GIJÓN, 28.—La Diputación provincial acordó consignar en los próximos presupuestos 25.000 pesetas para la IV Feria Internacional de Muestras asturiana, que se celebrará en el mes de agosto venidero.

Concurso de Medicina TENERIFE, 28.—En el concurso convocado por la Real Academia de Medicina obtuvieron: el primer premio, el lema «Epsilon»; accésit, el lema «Monroy»; y menciones honoríficas, los lemas: «La verdadera profilaxis de la sífilis» y «La labor del doctor Julián Rodríguez Bailester».

El Aguinaldo del Soldado BILBAO, 28.—El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia, encargándoles que se pongan de acuerdo con la Cruz Roja para organizar el Aguinaldo del Soldado.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana SECCION JURIDICA Principales servicios que esta Cámara presta sus asociados Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores. SECCION TECNICA Dirección facultativa, igualmente gratuita por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial. GESTION DE ASUNTOS Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas. CONSULTAS Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

Desde los teatros

Gacetas teatrales El «Otelo» de Pedro Lafuente, en la Zarzuela

Los triunfos personalísimos que el gran tenor Pedro Lafuente ha logrado últimamente en nuestro teatro de ópera, cantando «Otelo», triunfos calificados de insuperables por la crítica y el público, ponen bien de manifiesto que, en la actualidad, es Pedro Lafuente el único artista, el único cantante que puede interpretar el protagonista de la famosa ópera de Verdi, seguro de que su actuación ha de entusiasmar y conmover a los más exigentes aficionados al arte lírico.

ESLAVA. — Miércoles, a las seis, «El niño desconocido». Noche, no hay función, para dar lugar al ensayo general de «La coma es un punto», de Loygorry y González, cuyo estreno tendrá lugar el jueves, a las seis de la tarde.

INFANTA ISABEL.—El maestro Arniches, al presentarse por primera vez al público de este teatro, con su graciosa y simpática sátira «Mecachis, qué guapo soy», ha demostrado, una vez más, su talento y su especial habilidad para mezclar lo cómico y lo emocionante con las más suaves tonalidades.

«Mecachis, qué guapo soy» Se despacha en contaduría. LAS CANCIONES DE LA PIQUER.—Todos los días, esta escultural artista obtiene un éxito clamoroso en Romea, en sus canciones, únicas creaciones verdaderamente asombrosas.

«Gorriónes», por Mary Pickford.—Todos los días tarde y noche en Real Cinema y Príncipe Alfonso, la maravillosa película de Mary Pickford «Gorriónes», cuyo estreno ha constituido un éxito cinematográfico.

«El PIRATA NEGRO».—En Monumental Cinema se agotan tarde y noche las localidades para ver la extraordinaria película «El Pirata Negro», cinta en colores, por el coloso Douglas Fairbanks.

«EL HIJO DEL CAID».—El próximo lunes se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso «El Hijo del Caid», la última película que impresionó el malogrado actor Rodolfo Valentino. En «El Hijo del Caid» Rodolfo Valentino hace un doble papel, el Caid y su hijo, y figuras tan distintas como las de ambos personajes encontraron en el malogrado actor una estupenda e insuperable interpretación.

«CARMEN».—¿Sabe usted? Sabe usted aproximadamente cuando se va a estrenar en España la película «Carmen», por Raquel Meller? «Ha leído usted las diferentes informaciones que hemos venido publicando estos días acerca de esa joya cinematográfica? «No desearía usted saber en qué salones se estrenará «Carmen», por Raquel Meller? Próximamente podremos satisfacer todas estas preguntas. Ahora, nos limitamos a decir únicamente que «Carmen» será estrenada en Madrid con toda la preparación que requiere una cinta de la importancia de esta obra cinematográfica.

CINE MADRID.—«El gran desfile», es la más grandiosa que se ha filmado hasta la fecha sobre la gran guerra, es la película más emotiva, la más graciosa, y la más trágica; en suma: lo insuperable. Todos los días tarde y noche.

PAVON.—«La dama de la noche», por Norma Shearer, y «El traperero», por Chiquilín, son los dos grandes éxitos del actual cartel. Jueves próximo, «Montecarlo», la película de los grandes atractivos.

Carriera teatral

Funciones para mañana FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primeros: a Pala, Gallarta II y Ermua contra Badiola y Ochoa. Segundo: a Remunte, Echániz A. y Echániz J. contra Salsamendi y Zabaleta.

CENTRO.—A las seis y cuarto y diez media (butaca, tres pesetas). El último mono. (Gran éxito del señor de Arniches).

ZARZUELA. (Ópera).—No hay función. (El jueves, Otelo, por el gran tenor Pedro Lafuente).

LARA.—A las seis y cuarto. Poca cosa es un hombre. A las diez y media. La mujer que necesitó (gran éxito de risa).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media; «Mecachis, qué guapo soy!» (Enorme éxito cómico).

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto Lo que ellas quieren. ESLAVA. (Compañía Meliá-Cibrián). A las seis. El niño desconocido. (Inmenso éxito de risa).

Noche, no hay función. FUENCARRAL.—A las seis. La cenicienta y Fin de espectáculo por el doctor Kardec. A las diez y cuatro, Los Reyes Magos o El nacimiento del Mesías y doctor Kardec. COMICO. Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media y diez y media en punto, Charleston. MARTIN.—A las seis. Motetes y Bulerías y Las mujeres de Lacuesta. A las diez y cuarto: «Levántate, y anda!» El espejo de las doncellas. CHUECA.—A las seis y a las diez. La Traperera (gran éxito), y otras.—El próximo viernes, estreno de La idea de San Lorenzo.

ROMEA.—A las seis y a las diez y cuarto. Moncayo, conjuntos líricos bailables, Alady. Un sanatorio modelo, Comite. Lo que cuestan las mujeres (gran éxito de risa), Conchita Piquer.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto. Revista Pathé. La gloria de la familia, Ricardito Sonámbulo, Gorriónes. MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, Revista Pathé. Lo que por las faldas, El pirata negro (completa).

CINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto. Noticiario Fox, El gran desfile (éxito inenarrable). Día de pesca (cómica).

PAVON.—A las seis y a las diez y cuarto. Buscando su costilla (cómica). La dama de la noche (éxito de Norma Shearer). El traperero (gran triunfo de Chiquilín).—Jueves, Montecarlo.

Firma del Rey

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 900.000 pesetas para la Exposición Ibero-Americana. Idem id. nombrando por antigüedad abogado del Estado con el sueldo de pesetas 11.000, a don Antonio Laborde e Ibañez.

Idem id. id. id., abogado del Estado con el sueldo de 10.000 pesetas anuales, a don Octavio González Bueno. Idem id. concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a don Carlos Díaz Muñoz, en el momento de su jubilación.

GOBERNACION.—Nombrando por traslación secretario del Gobierno civil de Jaén, al jefe de Administración de primera clase don José San Martín, que lo es de Cuenca.

Nombrando para sustituirle al jefe de Administración de segunda don Gerardo Gavilanes, delegado del Gobierno en Mahón.

Nombrando para sustituir a este al jefe de Administración de tercera don Eduardo Rodríguez, que es secretario del Gobierno civil de Jaén.

Nombramiento de un presidente honorario

ANOCHE, en el domicilio de la quinta Comisión de la Cruz Roja, se celebraron dos actos en extremo simpáticos.

Uno de ellos fué el hacer entrega a don Antonio Sacristán del título de presidente honorario de dicha Comisión, por haber acogido con tanto cariño y prestado su valioso concurso al acto que los de la quinta Ambulancia celebraron en el Círculo de la Unión Mercantil, para hacer entrega de la cruz de Beneficencia a su presidente de la mencionada Sección.

La presidencia fué ocupada por don Antonio Sacristán; don Juvenito Morales, don Francisco García de Sil, presidente de la tercera Comisión; don Alfonso Sánchez Vega, jefe de la primera; don Enrique Moleares, el conde de Castilofiel y don Antonio Herráiz.

Comenzó el acto presentando el señor Morales al nuevo presidente honorario, nombramiento acordado por unanimidad, a propuesta del primer vicepresidente de la quinta Comisión, don Crispulo Moro Cabeza.

Sus palabras efusivas y sinceras, hacia el señor Sacristán, fueron aprobadas con nutridos aplausos.

Después hizo uso de la palabra don Antonio Sacristán para agradecer, en primer lugar, el honor que se le había conferido, título que ostentará—dijo—con orgullo, por ser de una Institución de abnegada caridad y además madrileña.

Terminó, después de exaltar la bondad de la Humanidad, simbolizada por los uniformes de la Cruz Roja, poniéndose a la incondicional disposición de la Ambulancia, y dando vivas a España y a la Cruz Roja, que fueron unánimemente contestados.

A continuación, el presidente de la quinta Comisión, don Juvenito Morales, le hizo entrega del título, en el que consta el nombramiento de presidente honorario a favor del señor Sacristán.

El otro acto consistió en repartir los premios logrados por los camilleros de las Ambulancias madrileñas, en la carrera de bicicletas que todos los años celebran.

Este año, el «Trofeo Morales», consistente en una copa, se lo ha llevado el ciclista de la sexta Comisión (Buenavista), Manuel Estruch Suárez, a quien, además le entregaron un par de cubiertas y un libro sobre deportes.

Los invitados fueron obsequiados a la terminación de los actos, por la oficialidad de la Ambulancia.

Quemaduras graves

Gonzalo Navarro, de dieciséis años, domiciliado en el paseo de los Jesuitas, número 10, sufrió quemaduras de pronóstico muy grave, que se produjo al incendiarse las ropas en una hoguera, en el depósito de máquinas de la estación del Mediodía.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital Provincial.

PELETERIA BELGA CRUZ, 17, entresuelo La más surtida y económica en ABRIGOS, ECHARPES Y RENARD Piel para guarniciones desde 1,75 pesetas

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iodurada arsenical) Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. Juan García Revenga.

Madrid.

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. a.,
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

**Depurativo
Revenga**

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- Lámparas filamento metálico de todas marcas ••••
- Aparatos. Brazos. Tulpas. Precios sin competencia. ••••
- PANTALLAS de Seda. Gran surtido. ••••••

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 15-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 45-45 M.

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.— Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.-Puerta de Moros, 5

Farmacia

•••• MADRID ••••

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12



TELEFONO 44-M

LEA USTED

La Opinión

Diario independiente de la noche

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes.--Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre

Redacción y Administración: CONDE DE ROMANONES, 12